

KLÍČOVÁ SLOVA:

veřejná doprava, využívání moderních technologií v dopravě, snižování energetické náročnosti v dopravě, individualizovaná nabídka dopravních služeb

POPIS OPATŘENÍ:

Autobus nebo mikrobus, který přijede do zastávky jen v případě potvrzení poptávky, je moderní, flexibilní a šetrný způsob veřejné dopravy. Spoje v jízdním řádu jsou vypraveny jen v případě, že si je někdo předem vyžádá, nebo některá místa obsluhují jen v případě potřeby cestujících. Nahlásit požadavek cesty je obvykle potřeba v určitém předstihu (např. 30 minut až den předem). Žádat o vypravení spoje je možné telefonicky, e-mailem nebo prostřednictvím sms. Vypravení spoje podle pravidelného jízdního řádu se může týkat celé trasy spoje, nebo také jen koncové části či zajíždění do oblasti, kde obvykle nenastupuje mnoho cestujících.

Autobusy na zavolání se využívají nejen ve venkovském prostředí, chráněných oblastech nebo národních parcích, ale i v běžné městské dopravě (např. Vídeň), zejména v rámci veřejné integrované dopravy v periferních nebo v rurálních oblastech.

Autobusy na zavolání umožňují zachovat širokou nabídku veřejné dopravy i o víkendu a v době, kdy je obvykle menší poptávka. Znamená úspory emisí – jízdy, při nichž by řidič nevezl žádné cestující, se prostě bez poptávky neuskuteční. Může znamenat flexibilní nasazení kapacity dopravního prostředku podle požadavku zájemců.

Termín odpovídá anglickému Demand Responsive Transport (DRT). Pro tento způsob dopravy se využívají názvy poptávková doprava, doprava na požádání nebo vyžádání, doprava na zavolání apod. V německy mluvících oblastech se obvykle využívá název Rufbus. Od spoje na zavolání se odlišují spoje, které jedou na objednání, ale časy i místa zastavení vozidla se řídí podle požadavků cestujících.



NP Bayerischer Wald (Bavorský les)

V oblasti NP Bayerischer Wald doplňuje Rufbus obvyklou linkovou dopravu. Svůj požadavek na cestu autobusem na zavolání, který doplňuje pravidelné spoje a je v jízdním řádu vyznačen jako „Rufbus“, mohou cestující zadat na adrese: www.fahrtwunschzentrale.de.

Kromě objednání na webové stránce můžete pracovníky servisu Rufbus zavolat od pondělí do neděle od 06:30 do 21:00 hod na telefonním čísle +49 9921/9499964, kde na Váš požadavek budou reagovat pracovníci servisu ARBERLAND Rufbus. Autobus jezdí podle platného jízdního řádu a nástup i výstup se odehrává na zastávkách veřejné dopravy.



Informace o cestování v NP Bavorský les jsou dostupné i v češtině:

<https://www.arberland-bayerischer-wald.de/na-cestach-v-miste/150/6661/22230>

Jak to funguje v NP Bavorský les?

Nabídka autobusu na zavolání je obsažena v jízdním řádu. Objednat si jízdu je možné nejpozději hodinu před pravidelným odjezdem buď přes internet e-mailem, nebo přes telefon prostřednictvím sms nebo telefonátem. V časovém okně mezi plánovaným odjezdem a příjezdem je možné si objednávku řídit jak podle doby odjezdu, tak i podle příjezdu. Do zastávek, kde nebyla žádná poptávka, autobus nezajíždí. Tarif odpovídá běžným cenám. Na Rufbus se vztahuje i volná jízdenka pro turisty, kterou získávají od obce, v níž jsou ubytováni. Linky jsou obsluhovány 9místnými mikrobusem, takže je možné naráz přepravovat jen 8 cestujících.

Kroky:

1. Zavolat centrálu nejpozději hodinu před odjezdem uváděným v jízdním řádu.
2. V domluvený čas být na zastávce. Doba odjezdu se může podle potřeby a využití spoje ještě změnit, sdělení dostane cestující prostřednictvím sms, telefonátu nebo e-mailu, a dozví se tak hodinu předem plánovaný čas odjezdu upravený podle požadavků všech cestujících.
3. Autobusem pohodlně dojedete k svému cíli.
Autobusy na zavolání rozšiřují nabídku obvyklých linkových autobusů o další možnosti mobility.

Podrobnější informace je možné získat na adrese RBO Regionalbus Ostbayern GmbH, pracoviště Regen, Gewerbestraße 5, 94209 Regen, nebo na stránkách www.ostbayernbus.de.



System funguje obdobně jako v předchozích nabídkách. Do jízdních řádů jsou zpracované spoje, které do některých zastávek (úseků) zajíždí pouze v případě, je-li o takovou přepravu zájem. Zájem cestující projeví buď:

1. osobně při nástupu do vozidla oznámením požadované cílové zastávky řidiči (Oznámit je možné pouze výstup.)
2. telefonicky na číslo dispečinku: 704 702 000 (Telefon je v provozu 4:00 - 24:00, je nutné zavolat v předstihu nejpozději 30 minut před pravidelným odjezdem spoje ze zastávky.)
3. prostřednictvím webové stránky www.mojeopusc.cz (Je nutné napsat předem, nejpozději 30 minut před pravidelným odjezdem spoje ze zastávky.)

Manuál poptávkové dopravy Libereckého kraje je ke stažení z: https://www.iidol.cz/files/file/Manual_poptavkove_dopravy_20190603.pdf

V Pardubickém kraji mají být autobusy poptávkové dopravy vypraveny v roce 2023. Mají být nasazeny menší typy autobusů s nižší spotřebou, které navíc reagují na aktuální zájem cestujících a nemusejí tak nutně projíždět celou trasu. Cestující si je mohou objednat přes internetovou aplikaci.

Zdroj: https://chrudimsky.denik.cz/zpravy_region/nove-jizdni-rady-na-svitavsku-pristi-rok-vyjedou-poptavkove-autobusy-20221110.html

ZDROJE A DALŠÍ DOPORUČENÁ LITERATURA:

<https://www.iidol.cz/stranky/62:radiobus-radiostop.html>

www.arberland-verkehr.de

<https://www.fahrtziel-natur.de/gebiet/berchtesgaden/kostenlos-mobil>

<https://www.kultur-liebt-natur.de/w/nationalparkbus>

SOUVISEJÍCÍ PRAXE V ATLASU:

05. KARTA NÁVŠTĚVNÍKA

01. VEŘEJNÁ DOPRAVA PRO CHŮ